
Markt Sulzthal 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 11.07.2023 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:19 Uhr  

Ort: Clubraum (Mehrzweckhalle) 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße 

Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Sulzthal fest und vergewisserte 

sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzungen 

vom 27.05.2023 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 27.05.2023 wurde zuge-

stimmt. 

 

MGR Jens Weingart und MGR Ludwig enthielten sich der Abstimmung, da sie in dieser 

Sitzung nicht anwesend waren. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 5  Nein 0  Anwesend 7   

 

TOP  2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzungen 

vom 19.06.2023 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 19.06.2023 wurde zuge-

stimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 0  Anwesend 7   

 

TOP  3 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

TOP  4 Stellungnahme Änderung Bebauungsplan „Gewerbegebiet Satzin-

ger“,Markt Euerdorf 

 

Der Markt Sulzthal hat keine Einwände gegen die Änderung des Bebauungsplanes 

„Gewerbegebiet Satzinger“ des Marktes Euerdorf. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 0  Anwesend 7   
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TOP  5 Reit- und Fahrverein - Antrag auf Asphaltieren der Zufahrt zum Reitgelände 

"Auf der Steige" 

 

Erster Bürgermeister August Weingart verlas einen Antrag auf Asphaltieren der Zufahrt 

zum Reitgelände „Auf der Steige“ und berichtete über eine Begehung am 19.06.2023. 

 

Die Beratung des Tagesordnungspunktes wurde im nicht öffentlichen Teil behandelt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 7   

 

TOP  6 Fragenkatalog zur Durchleitungsoption durch die Kanalisation Euerdorf 

 

In der MGR-Sitzung Euerdorf vom 20.04.2023 wurde die Nutzung der bestehenden Kana-

lisation zur Durchleitung der Abwässer aus Ramsthal/ Sulzthal/ Wirmsthal durch Euerdorf 

mit dem Büro Köhl erörtert. Aufgrund der Komplexität des Themas konnten einige Nach-

fragen aus dem Gremium nicht umfassend erläutert werden, was den MGR Euerdorf 

schließlich dazu bewogen hat, die Durchleitung im aktuellen Ausbauzustand des Kanal-

netzes in der Schweinfurter Straße nicht zuzulassen. 

Es ist geplant, alle beteiligten Kommunen im Rahmen einer gemeinsamen Sitzung fach-

lich fundiert zu informieren. Damit dies gelingt, sollen alle offenen Fragen im Vorfeld ge-

sammelt und in der Sitzung abgehandelt werden. 

Am 20.04.2023 waren im MGR Euerdorf folgende Fragen noch nicht vollständig geklärt 

und bedürfen einer genaueren Erläuterung durch das Büro Köhl: 

 

• Engstellen im Bereich Marktplatz/ Schweinfurter Straße mit Rückstaugefahr 

- Welche Gefahren drohen hier für die Anwohner (Geruchsbelästigung, 

Austreten von Schmutzwasser, Gefahren bei Hochwassersituationen)? 

- Kann hier baulich Abhilfe geschaffen werden (größere Rohre, abgedich-

tet Kanaldeckel)? 

- Welche Kosten fallen an? 

• Verschärft die höhere Schmutzfracht künftige Hochwassersituationen? 

- Austreten von Schmutzwasser 

- Nimmt die Saale bei Hochwasser die Zuflüsse aus dem Sulzbach und der 

neuen Gemeinschaftskläranlage noch auf oder führt das zu einem Rückstau 

durch den erhöhten Wasserstand der Saale? 

Bevor zur gemeinsamen Sitzung eingeladen wird, wird in allen Gremien abfragt, ob es 

noch weiteren Klärungsbedarf gibt. Der abschließende Fragenkatalog wird dann dem 

Büro Köhl zur Klärung vorgelegt und in der Sitzung abgearbeitet. 

Folgende zusätzlichen Fragen sind noch zu klären: 

 

• Wäre eine mögliche Zwischenlagerung des Abwassers von Sulzthal in der Kläranlage 

bei Notfällen (z. B. Hochwasser) möglich und sinnvoll? 

• In welchem Bereich ist eine bauliche Maßnahme am Abwasserkanal in Euerdorf not-

wendig und sinnvoll um eine Durchleitung zu ermöglichen (Gefahrreduzierung v. 

Hochwasser usw.)? 
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• Welche Baumaßnahme müsste der Markt Euerdorf beim Bau einer neuen Kläran-

lage und der Einleitung des Abwassers aus Wirmsthal am Abwasserkanal durchfüh-

ren? 

• Welche Kostenbeteiligung ist aktuell vorgesehen (z. B. nach Einwohnern)? 

• Welche Betriebskosten würden entstehen? 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 7   

 

TOP  7 Beschluss zur Sanierung/ Erweiterung des gemeindlichen Kindergartens 

 

Der Tagesordnungspunkt wurde nicht behandelt. In der nächsten Sitzung im September 

soll über den TOP abschließend beschlossen werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 7   

 

TOP  8 Verschiedenes 

 

TOP  8.1 Sachstand Kindergarten 

 

Gemäß der Forderung der Regierung von Unterfranken wurden die Pläne vom Pla-

nungsbüro Albert geändert.  

In diesem Zusammenhang wird durch das Planungsbüro auch eine Kostenberechnung 

und Prüfung vorgenommen inwieweit die Baunebenkosten den Schwellenwert von 

215.000,00 €überschreiten und somit ein VgV-Verfahren erforderlich ist. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 7   

 

TOP  8.2 Sachstand Sanierung ST2290 und Hochbehälter 

 

Erster Bürgermeister August Weingart berichtete über die abgeschlossene Wegeführung 

zum Hochbehälter. Die Setzung der Trockenmauer wurde bereits begonnen. Jedoch 

handelt es sich hierbei um größere Steine als ursprünglich vom Fachbüro geplant. Die 

Ausfahrt zur St 2290 ist großzügig abgerundet worden und somit das Unfallrisiko erheb-

lich gemindert. 

 

Am 10.07.2023 wurde mit den Abfräsarbeiten der St 2290 begonnen. Jeden Dienstag 

findet eine entsprechende Bauberatung vor Ort statt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 7   

 

TOP  8.3 Sachstand Bachlauf 

 

Die Planungsunterlagen liegen aktuell zur Prüfung beim Wasserwirtschaftsamt in Bad Kis-

singen. Sobald ein Förderbescheid vorliegt, kann mit der Ausschreibung begonnen wer-

den. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 7   
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TOP  8.4 Informationen aus der VG-Sitzung 

 

Erster Bürgermeister August Weingart informierte das Gremium über die gefassten Be-

schlüsse aus der VG- Sitzung vom 27.06.2023. Unter anderem wurde über eine Gebüh-

renerhöhung des Programms kitafino beschlossen, auch wurden die Unterstützung der 

Freiwilligendienstleister der Bayer. Sportjugend (FSJ) beschlossen. 

Der Förderantrag zur Sanierung der Schulturnhalle liegt aktuell bei der Regierung zur Prü-

fung vor. Der Bauantrag wurde ebenfalls eingereicht und liegt aktuell dem Landratsamt 

zur Prüfung vor. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 7   

 

TOP  8.5 Herrichten der Planzbeete im Neubaugebiet 

 

Erster Bürgermeister August Weingart möchte bei Herrn Büttner vom Landratsamt Bad 

Kissingen bezüglich der Herrichtung der Pflanzbeete im Neubaugebiet anfragen. 

MGR Willi Diez fragte an, ob eine Aufnahme des Pflanzbeetes am Anwesen Hauptstr. 15 

möglich wäre. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 7   

 

TOP  8.6 Wasserschaden Hochbehälter/Aussiedler 

 

Erster Bürgermeister August Weingart informierte das Gremium über einen Wasserscha-

den am Hochbehälter sowie ein Leck im Bereich Aussiedler „Höchstattweg“. Entstan-

den war der Wasserschaden am Hochbehälter durch ein defektes Gussrohr im Einlauf. 

Der Schaden wurde notdürftig von der Fa. Ullrich repariert. Aktuell muss jedoch noch 

geprüft werden, ob sich Verkeimungen im Hochbehälter angesammelt haben. 

 

Die Leitung im Bereich Aussiedler wurde ebenfalls wieder repariert. Jedoch hätte der 

Schaden bereits früher entdeckt werden können, wäre der Graben in diesem Bereich 

gemäht gewesen. 

 

Geschätzt wurde ein Wasserverlust i. H. v. 400-500 m³. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 7   

 

TOP  8.7 Auskunft über eine Ausnahmegenehmigung 

 

MGR Willi Diez informierte sich über eine Ausnahmegenehmigung im Bereich des Anwe-

sens „Menig“. Hierbei handelt es sich um eine Störungsbeseitigung der Telekom. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 7   

 

TOP  8.8 Ersatzteile Feuerwehfahrzeug LF 8 
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MGR Willi Diez erkundigte sich über den Sachstand der fehlenden Ersatzteile des Feuer-

wehrfahrzugs LF 8. MGR und Kommandant Jens Weingart äußerte sich hierzu, dass alle 

Beteiligten bereits seit längerem mit Nachdruck versuchen das Ersatzteil zu beschaffen. 

Erster Bürgermeister August Weingart stellt hierbei klar, dass aus Gründen der Haftung er 

dem Einbau nur zustimmt, wenn dieser durch eine Fachfirma durchgeführt wird. In die-

sem Zusammenhang bedankt er sich noch einmal beim Markt Euerdorf für die Überlas-

sung des Löschfahrzeugs. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 7   

 

Erster Bürgermeister August Weingart schloss um 20:19 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 

 

Sulzthal, den      

 

 

August Weingart    Theresa Kaiser 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


